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Előszó
Ezt a könyvet imádott és mélyen tisztelt feleségem 80.-ik születésnapja alkalmával készítettem azzal a céllal, hogy
bemutassam alkotásait.

Szakmánk művelőit sokan építészmérnöknek, mások építőművésznek nevezik. Tamara egyértelműen az építőmű-
vészek közé tartozik. Rajztudása, kifnomult ízlése, térlátása és alkotói antáziája tükröződik minden egyes munká-
jában. Városépítészként képes épületekben, terekben gondolkodni és épületek tervezése során tudja, hogy nem
szobrot, hanem egy települési környezetbe illeszkedő házat kell alkotni.
Kevesen vannak rajta kívül, akik elmondhatják magukról, hogy a világon két város épült a tervei alapján.

Algériai kiküldetése előtt rendszeresen sikerrel vett rész országos tervpályázatokon. Csodálattal gondolok vissza
erre az időszakra, amikor két kisgyerekkel, a napi munka és a háztartás vezetése mellett évente 3-4 pályázaton
vett részt. Ráadásul abban az időben nem számitógépes, hanem manuális eszközökkel dolgoztunk és a hétő éjéli
beadási határidő előtt este le kellett tenni a Rotringot és a zsilettet (az akkori javítóeszközt)10 órakor, hogy legyen
idő összerakni a terveket, hogy zárás előtt elérjünk a Nyugati pályaudvaron a postára.

Algériában teljesen idegen környezetben, tervezési segédletek nélkül több terven párhuzamosan dolgozva gyönyö-
rű épület együtteseket tervezett, melyek nagy része megvalósult, és 1991-ben Párizsban is megállta a helyét. Az
eredeti három hónapos kiküldetését a ranciák kérésére öt hónappal meghosszabbították

Neki köszönhető a Józsevárosi rekonstrukció. Ö tervezte az első jó értelemben vett lakóparkot a Százados utcá-
ban. Először Ő tervezett szánkózódombot Kelenöld központi parkjában mai nevén a Bikásparkban.
Nagy szerencse, hogy akkor oglalkozott várostervezéssel, amikor még ez városépítészet és nem az épületek terve-
zőit korlátozó jogszabály gyártási tevékenységgé vált.

A közigazgatásban is eredményesen tevékenykedett először a XII. kerületben iroodavezetőként, majd a Főépítészi
Irodában őtanácsosként.
Mindemellett szabadidejében gyönyörű rajzokat, estményeket alkot.

Gönczi László

Köszöntő
Ismeretségünk Tamarával a 60-as évek végén Debrecenben, egy kölcsönösen ismert szakmabeli házaspárnál tett
látogatáson kezdődött. Mindjárt eltűnt érzékenysége a szép ormákra.
Később a VÁTI-ban a érjével voltak közös munkáink és voltunk versenytársak a tervpályázatokon. Algériában akkor
is találkoztunk, amikor nem a VÁTI-t, hanem saját magukat képviselték. Nekem ott tűnt el, hogy a számomra ide-
gen, zártabb építészeti világban is az épületei mennyire illeszkednek a környezetbe.

Építészként városrendező, városrendezőként építész. Egy szóval építőművész. És végül, bár egy-egy alkotását
láttam korábban is, de én ebben a kötetben ismertem meg a sokoldalú képzőművészt, különösen a rajz mesterét.
Gratulálok a pályádhoz és még sok alkotó évet kívánok.

Kálnoki-Kis Sándor
okleveles mérnök, városrendező szakmérnök

1975-1989 között a VÁTI igazgatója

„MEMENTO MORI” - Emlékeim az együtt tölött szakmai évekből…
1974-ben, több beépítési terv és sikeres pályázatok hírével övezve érkezett a „nagyhírű” Lakótervbe, ahol rendsze-
res tervtanácsokon az érintett Tervezőkön kívül, az adott téma iránt érdeklődők is részt vehettek.

Különös – kiváncsi – várakozás előzte meg a „Tallinnból jött” fatal építész, Sztrizsák Tamara tervismertetéseit, ahol
viták keresztüzében védte meg – előremutató, minden tartalmi részletre választ adó – tervezői javaslatait.

A tervek míves garfkai kidolgozottságai is eltünően eltért a beépítési tervek megszokott merevségétől, tisztán áb-
rázolva az építészeti tömegormálás és környezeti térkapcsolatok kialakításának majdani lehetőségeit.

Halkan, de többen megjegyezték: „szabad ennyi energiát egy tervbe ektetni… ?” a választ kimondatlanul Tamara
munkái adták, melyeket a mindenkori eladat íránti „a l á z a t” és a részletek átgondolt megoldásai jellemeztek.
Az Önmaga által meghatározott mércét mindig a legmagasabb szintre helyezve, üggetlenül a remélt szakmai sikertől.

Andor Anikó
Ybl-díjas táj- és kertépítész, városrendezési szakmérnök

c. egyetemi tanár



Gönczi Lászlóné (Sztrizsák Tamara) 1940 január 29.-én született Habarovszkban.
Általános és középiskoláit Tallinnban végezte.

A Leningrádi Épitőipari Műszaki Egyetem (Leningradszkij Inzsenerno-Sztroitelnüj Insztitut,
LISZI) Városépítés Karán Magasépítész szakon szerzett diplomát.
Már egyetemi hallgatóként sikereket ért el. Tervezési gyakorlatát a Leningrádi Várostervező
Intézetben végezte. Feladatul kapta egy éppen folyamatban lévő 20.000 lakosú „zárt” város
tervéhez alternatív javaslat készítését. A cég vezetőinek tetszését annyira elnyerte az általa
készített terv, hogy a hivatalos terv mellett bevitték a tervtanácsra, ahol az a döntés született,
hogy az ő tervét dolgozzák ki. Mivel a gyakorlat ideje lejárt, kikérték az egyetemről, hogy be
tudja fejezni a tervezést.
A tervet Moszkvában jóváhagyták és a város felépült. A város fantázia neve Szvetlij, az ada-
tok alapján Kazahsztánban van 10 km-re egy katonai bázistól. A dolog természete miatt erről
semmiféle dokumentumot nem tudott elhozni.

Diplomamunkáját egy lift slab szerkezetű toronyház volt, amelyet a 3 legjobb közé választotta
az Egyetem, és felterjesztette a Moszkvai Diploma kiállításra.

Az egyetem elvégzése után egy évig Tallinnban a Vidéki Településtervezési Intézetben dolgo-
zott, ahol különböző észt községek rendezési terveit készítette.

1966-ban férje révén Magyarországra költözött, ahol a BUVÁTI-ban kezdett dolgozni, ahol
különböző részletes rendezési terveket készített, mint például a Törökvész, a Pasaréti tér,
Ganz Mávag stb.
Egyik jelentős munkája a Gazdagrét részletes rendezési terve volt a tervpályázat megnyerése
után, amely azonban nem valósult meg, mert a beépítési terv elkészítését a Lakótervre bíz-
ták, ahol a tervet megváltoztatták.
Legjelentősebb munkája a Baross utca - Illés utca - Práter utca - József körút által határolt
terület rendezési terve volt. A terv keleti része az Illés utca és a Szigony utca között megva-
lósult. A fejlesztés a Szigony utcánál megállt és csak évekkel később a Corvin sétány építé-
sével folytatódott.
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Pasaréti tér rendezési terve (1973)
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A Pasaréti tér a városrész nagyon ontos eleme. A tér rendezési terve a kör ormájú tér hiányzó
elemeinek elhelyezése miatt vált szükségessé. A tér nyugati oldalán elhelyezkedő kiemelkedő
színvonalú épületek miatt a tervezés különös fgyelmet igényelt. A tervet a BUVÁTI vezetői igen
magasra értékelték.
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Szeged északi városrész (1972)
Megvétel

Mosonmagyaróvár városközpont (1971)
Kiemelt megvétel
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Mosonmagyaróvár, mint
nevéből is látható, két
részből áll.

A pályázat a magyaróvári
városközpont tervezésé-
re vonatkozott.

A eladat a hiányzó intéz-
mények elhelyezése és a
lakásépítésre szánt terü-
letek megtervezése volt.

A zsűri az erős mezőny-
ben kiemelt megvétel
kategóriába sorolta a ter-
vet.

A pályázati kiírás eltért a szokásostól, mivel nem 1:1000 léptékű tervezést kértek, hanem 1:500 léptékű beépítési
tervet és a városrész intézményközpontjának épületterveit kellett elkészíteni.

A pályázaton Kruppa Istvánnal együtt vettek részt. A zsűri jónak ítélte a beépítési koncepciót és megvétellel jutal-
mazta a tervet.
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Orr Fül Gége Klinika Bologhine - Alger (1980)Souk el Tenine üdülőközpont (1979)
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Algertől 266 km-re keletre
közvtelenül a tengerparton a ho-
mokos strand mellett sík terüle-
ten kellett egy 80 üdülő egysé-
get és az azt kiszolgáló központi
épületet tartalmazó üdülő köz-
pontot megtervezni.

Az együttes eredetileg az Egész-
ségügyi Minisztérium dolgozói
számára épült, azonban egy idő
után szállodaként kezdték üze-
meltetni.

Az együttes kivitelezése algériai
tartózkodása alatt megkezdő-
dött és szerkezetkész állapotig
jutott el. Nem sokkal kiküldetése
1981 évi lejárta után ejezték be
az építkezést.

A eladat Alger Bologhine kerüle-
tében lejtős terepen egy szakor-
vosi rendelőt, műtő és egyéb ke-
zelő helységeket, valamint hotel
részleget tartalmazó klinika meg-
tervezése volt.
A lejtős terep miatt adódott a te-
raszház jellegű kialakítás.

A első szintekre a kórtermek,
középre a műtők és egyéb keze-
lő helységek, az alsó szintekre a
szakorvosi rendelő került.

Sajnos a kijelölt telek egy zsák-
utca végén helyezkedik el és a
tűzoltóság emiatt nem adta meg
a hozzájárulást az építési enge-
délyhez.
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Skikda Nouvelle Ville (1983)
Újváros I. ütem genplan / I. ütem Beépítési terve

Skikda Újváros modell fotó

Skikda újváros első ütemének
légi felvétele Google map alapján

Skikda Nouvelle Ville (1983)
Óváros és Újváros genplan
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Százados utcai lakópark (1987)Otthonterv, Csatárka utcai lakások (1985)

Százados utcai lakópark (1987)
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A város tervezésének beejezése után a pályáját az BULAV kivitelező vállalat leányvállalatánál olytatta, ahol
többek között elkészítette a Budapest II. kerületben a Csatárka utcai OTP lakások engedélyezési és kiviteli
terveit. A lakások megépültek.

Legnagyobb munkája a Budapest
X. Kerület Százados utcai lakó-
együttes részletes rendezési terve,
amely az első - a szó jó értelmé-
ben vett - lakópark volt Budapes-
ten.
A rendszerváltás után a lakópark
zárt lakóparkká (gated community)
alakult és azóta is így üzemel.

A terv lényege a győri házgyári
panelekből olyan beépítés kialakí-
tása, amely nyugodt belső tereket
hoz létre az ott élők kényelme cél-
jából zavartalan, biztonságos kör-
nyezetet teremtve.
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Kunszentmárton 16 lakásos sorház (1974)

Budapest II. kerület Endrődi Sándor u. 46/A.
8 lakásos társasház (1970)

Magasépítészet
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A várostervezés mellett épületek tervezésével is oglalkozott nem csak Algériában, hanem
Magyarországon is.

• Üdülő épület Alsóörs, Mihálkovics sétány
• 8 lakásos teraszház Budapest, II. kerület, Endrődi Sándor u 46/A.
• Kétszer 4 lakásos sorház Esztergom, Petőf Sándor u. 48.
• 16 lakásos sorház Kunszentmárton
• 6 lakásos társasház Budapest, XI. kerület, Mohai u. 25/A.
• 6 lakásos társasház Budapest, XII. kerület, Szendrő u. 18/A.
• 2 lakásos ikerház Budapest, XII. kerület, Zsigmond János u. 32/A.
• Családi ház Szentendre, Cseresznyés u. 180.
• Bölcsőde bővítése Budapest, VII. kerület, Dob utca
• OTP lakások Budapest, II. kerület, Csatárka utca

A megvalósult épületeken kívül több tanulmánytervet is készített.

Kunszentmárton településközpontja és
a vasútállomás között helyezkedett el a
vásártér, amely unkcióját elvesztette és
az általános rendezési terv a területet la-
kásépítés céljára jelölte ki.

A terület beépítése a 16 lakásos sorház-
zal kezdődött.
A terv érdekessége, hogy a kétszintes
+ tetőtér beépítéses lakóegységek egy-
másba orgatva ésűs elrendezésben
változatos tömeget ormálnak.

Az utcarontra kihelyezett garázsok mö-
gött védett kertek találhatók.

A nyolclakásos társasház volt az első többlakásos épület,
amelynek a tervét elkésztette.
Az épület egy igen meredek telken valósult meg. A terep
adottságainak megelelően teraszházat tervezett a lakók
igényeinek messzemenő fgyelembevételével.
A déli tájolású teraszok az alattuk lévő szint síkjából kinyújt-
va védettséget biztosítanak a lakásoknak a csapó eső és a
túlzott benapozás ellen. Ez a megoldás érdekes karakterű
homlokzatot és tömeget eredményezett.
A terv műszaki megoldásainak minőségét jellemzi, hogy a
házilagos kivitelezés ellenére az épület probléma mentesen
üzemelt az elmúlt 50 év alatt.
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